

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Санкт-Петербургского

государственного университета

профессор О.П. Туник

2015 г.

ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**на диссертацию Рыбалко Ольги Константиновны на тему
«Джордж Буш-младший и формирование российской
политики правительства США», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».**

Диссертация Ольги Константиновны Рыбалко, выполненная в Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского, посвящена исследованию проблемы формирования российского вектора американской внешней политики в целом и роли американского президента в этом процессе в частности. В центре внимания автора находится деятельность 43-го президента США Джорджа Буша-младшего, его отношение к России, подходы в практической политике, а также инструментарий им используемый для реализации этих подходов. В частности, автор диссертации уделяет особое внимание изучению роли «личной дипломатии» между президентами Америки и России в налаживании и реализации так называемых «особых отношений» между двумя странами.

Один из самых актуальных вопросов в изучении внешней политики США является вопрос о процессе принятия внешнеполитических решений и о личной дипломатии президентов. В науке о международных отношениях сформировалось две основных научных школы. Первая школа следует за бюрократической моделью, которая утверждает, что процесс принятия внешнеполитических решений происходит по линии борьбы законодательной и исполнительной ветвей власти, а вторая школа отстаивает президентскую модель принятия решений, согласно которой президенты и их близкое окружение рассматриваются в качестве основных субъектов процесса принятия решений. Представленная диссертация следует за второй научной школой, которая еще только развивается в отечественной науке, что обуславливает научную актуальность данного исследования.

Более того, актуальность рецензируемой диссертации заключается и в том, что вышеуказанный анализ осуществляется в контексте исследования отношений внутри американской правящей элиты, с учетом позиций и интересов различных политико-экономических группировок, представленных в администрации и конгрессе. Такой подход позволяет лучше понять особенности функционирования механизма принятия решений внутри американского правительства не только на российском направлении, но и в целом во внешней политике США в рассматриваемый период.

Во Введении автор обосновывает актуальность избранной темы, определяет объект и предмет исследования, его хронологические рамки. В историографическом обзоре автор представила собственную классификацию основных подходов к интересующей ее теме в зарубежной исторической науке. Следует отметить, что в поле зрения докторантки попало солидное количество работ западных и отечественных исследователей, посвященных различным аспектам формирования и реализации политики президента Дж. Буша-мл. в отношении РФ. Это позволило ей достаточно точно определить вклад предшественников в изучаемую тему, а также наметить наиболее актуальные линии для собственного исследования. Более того, автор

диссертации выявила теоретические подходы экспертных работ по теме исследования, что также выделяет данную работу среди подобных изысканий.

Источниковедческая база диссертации включает в себя несколько блоков – это публикации самого Дж. Буша-мл., документы, выработанные в процессе российско-американского сотрудничества, материалы исполнительной и законодательной ветвей власти Соединенных Штатов, мемуарная литература и некоторые материалы СМИ. Можно заключить, что источники и аналитические работы, привлеченные О.К. Рыбалко, представляются нам более чем достаточными для выполнения квалифицированного научного сочинения, исследовательская новизна которого не вызывает сомнений.

Структура диссертации логична и в целом отражает авторскую концепцию исследования роли Дж. Буша-младшего. Название и содержание глав и параграфов диссертационного исследования в целом соответствуют заявленной теме.

Диссертация обладает рядом существенных достоинств. В Главе I дан обстоятельный анализ процесса формирования мировоззренческих основ Буша-мл., начального периода его политической карьеры, а также первого этапа его пребывания в Белом доме в качестве президента (до начала «войны с террором»). Так, в первом параграфе О.К. Рыбалко подробно останавливается на периоде становления Буша-мл. как политика, делая основной акцент на «династическом» факторе. Говоря о его приверженности идеологии «сострадательного консерватизма», диссертантка подчеркивает отсутствие у кандидата в президенты США устоявшихся внешнеполитических представлений и необходимость ориентироваться на советы специалистов из команды Буша-старшего. Во втором параграфе автор диссертации анализирует появившуюся у Дж. Буша в ходе предвыборной кампании программу отношений с Россией. Здесь указывается на ее жестко-консервативный характер, а также на составные компоненты

программы, что в целом должно было подчеркнуть приверженность претендента на президентское кресло «славным традициям» рейгановского наследия. По мнению О.К. Рыбалко, выдвижение этой программы стало основанием для пессимистических прогнозов в американо-российских отношениях. В третьем параграфе диссидентка обстоятельно проанализировала причины неожиданного поворота в российской политике администрации. Так, было указано, что в первые полгода президентства Буша-мл. шло формирование нового стратегического курса администрации, который совмещал интересы консервативной и неоконсервативной группировок в американском правительстве. В рамках реализации этого курса президент США пошел на резкое сближение с президентом В. Путиным (16 июня 2001 г., Любляна), что фактически означало восстановление функционирования канала «личной дипломатии» лидеров, который в 1990-е гг. существовал в российско-американских отношениях.

Глава II посвящена анализу роли президента Дж. Буша-мл. в процессе становления и развития «стратегического партнерства» США и России после 11 сентября 2001 г. В первом параграфе О.К. Рыбалко достаточно убедительно показывает внутренние противоречия внутри американской элиты относительно роли и места РФ в американских планах. При этом автор четко высвечивает разницу позиций различных групп интересов, особо подчеркивая достаточно прагматичное отношение Буша-мл. к заявленным точкам зрения. На этом этапе президент действительно выступал как «интегратор» интересов, стремящийся найти для них общий знаменатель. Во втором параграфе О.К. Рыбалко подробно проанализировала диалог между американским и российским президентами на этапе операции «Несокрушимая свобода» в Афганистане и пришла к выводу, что так называемые крофордские соглашения носили взаимовыгодный характер. Тем не менее, автор убедительно показывает, что в дальнейшем ускоренный разворот Буша-мл. в неоконсервативном направлении потребовал от него отказаться от большинства взятых на себя в Крофорде обязательств, что и

привело к ужесточению российской позиции. В третьем параграфе О.К. Рыбалко обращается к одной из самых заметных точек нараставшей конфронтации между РФ и США – иракской проблеме. Не пожелав компенсировать Москве утрату влияния и выгодных контрактов в Ираке за счет укрепления ее позиций в Грузии, Буш-мл. не получил поддержки В. Путина в СБ ООН. Объясняя данную коллизию, докторантка обоснованно указывает, что этот эпизод был быстро забыт американским президентом, а отношения восстановлены, поскольку для него было очень важно сохранить работоспособность канала «личной дипломатии», без которого невозможна была дальнейшая реализация неоконсервативной программы.

В главе III автор прослеживает те изменения, которые имели место в российской политике Буша-мл. в период его второго президентства. В первом и втором параграфах О.К. Рыбалко справедливо указывает на изменение соотношения сил в американском руководстве после 2004 г. в пользу консервативно-либерального блока, выступавшего за ужесточение отношений с Москвой и отказ от инструментария «личной дипломатии». Хотя Буш-мл. сопротивлялся такому повороту, тем не менее, преобладание нового внешнеполитического тренда – «глобальной демократической революции» (вместо «войны с террором») – заставили его уступить и дополнить диалог с В. Путиным требованиями возврата к либерально-демократическим реформам образца 1990-х гг. Однако автор диссертации обоснованно показывает, что эти требования носили лишь демонстративный характер, а Буш-мл. был нацелен на сохранение курса на диалог и тактические уступки В. Путину ради решения важнейших для него вопросов послевоенного урегулирования в Ираке, установления санкций против Ирана и реализации энергетических планов США. В заключительном параграфе диссертации автор, О.К. Рыбалко, убедительно показывает, что после 2006 г. Буш-мл., несмотря на дальнейшее политическое ослабление республиканцев и растущие антироссийские настроения в американской элите, прилагал значительные усилия для поддержания работы канала «личной дипломатии».

Правда, диссидентка аргументировано доказывает, что президентский диалог, несмотря на все сохранившиеся атрибуты «личной дружбы», в этот период приобрел «косметический» характер и больше был нацелен на снятие общей напряженности. После «пятидневной войны» пропагандистский эффект тесных отношений президентов для грядущих в США выборов был практически сведен к нулю.

Основным достоинством работы является то, что изучение роли Буша-мл. в формировании российской политики США происходит в контексте и с учетом факторов внутренней борьбы за требуемые параметры этой политики при четком определении характера и целей противоборствующих интересов и группировок. На наш взгляд, это позволяет лучше понять особенности и закономерности работы механизма принятия решений в Вашингтоне, потенциал влияния отдельных групп на формулирование внешнеполитических задач, а также возможности главы исполнительной власти в рамках так называемого «имперского президентства». Вкладом автора является также изучение причин такого длительного функционирования канала «личной дипломатии», а также заинтересованности в этом обеих сторон. Диссидентка достаточно детально исследовала процесс согласования с российской стороной предложений Буша-мл., а также влияние российской позиции на американские решения.

В целом, можно заключить, что О.К. Рыбалко квалифицированно проанализировала роль президента Дж. Буша-мл. в формировании российской политики правительства США. Вместе с тем, в адрес диссидентки следует высказать и ряд замечаний.

Во-первых, в диссертации больше внимания уделено анализу внешнеполитических шагов и дипломатии первой администрации Дж. Буша-младшего, чем анализу его политики во время второй администрации.

Во-вторых, зарубежная историография разделена на научные школы и направления, а отечественная разделена лишь по проблемному принципу.

В-третьих, хронологические рамки исследования требуют дополнительного обоснования. Автор избрал 1961 год как начало политического становления Дж. Буша-младшего. Однако применительно к данной теме исследования, многие авторитетные исследования указывают президентскую избирательную кампанию как период становления внешнеполитических взглядов президента (См., например, монографию *A. Moens. The Foreign Policy of George W. Bush: Values, Strategy and Loyalty*).

В-четвертых, новые документы из архива национальной безопасности США, относящие к данному периоду, могли бы быть использованы в диссертации (См.: *New Documents Detail America's Strategic Response to 9/11*. URL: <http://www2.gwu.edu/~nsarchiv/NSAEBB/NSAEBB358a/>).

Тем не менее, указанные замечания не умаляют положительного впечатления от рецензируемой работы. С уверенностью можно констатировать, что в своем диссертационном исследовании О.К. Рыбалко удалось представить самостоятельный анализ недостаточно изученной в отечественной исторической науке темы, предложить свои методы ее решения и выдвинуть совокупность теоретических положений, слагающихся в целостную концепцию. Выводы, сформулированные в диссертации, строго обоснованы, подкреплены богатым материалом источников и обладают научной новизной.

Проведенное исследование, безусловно, вносит свой вклад в изучение истории внешней политики США после окончания холодной войны, а также истории американо-российских отношений.

Диссертация Рыбалко О.К. является законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблем, имеющих существенное значение для исторической науки. Работа свидетельствует о личном вкладе автора в историческую науку. Содержание автореферата отражает фактический материал, основные идеи и выводы диссертации. Результаты диссертационной работы отражены в одиннадцати публикациях автора, включая три статьи в научных изданиях,

рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Они прошли аprobацию в выступлениях автора на научных конференциях международного и всероссийского уровня.

Диссертация О.К. Рыбалко «Джордж Буш-младший и формирование российской политики правительства США» соответствуют требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а соискатель, Ольга Константиновна Рыбалко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история (новая и новейшая история)».

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры американских исследований Цветковой Натальей Александровной и утвержден на заседании кафедры американских исследований Санкт-Петербургского государственного университета 29 октября 2015 г. (протокол № 9 от 29 октября 2015 г.)

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
американских исследований
Санкт-Петербургский
государственный университет

Б.А. Ширяев



Подпись руки	
<i>Ширяева Б. А.</i>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
специалист	стип. № 108. Павлова
по кадрам	19. май 2015 г.

Цветкова Наталья Александровна

к.и.н., Ph.D. in Social and Behavioral Sciences

доцент кафедры американских исследований

Санкт-Петербургский государственный университет

Почтовый адрес: 191060 г. Санкт-Петербург

ул. Смольного 1/3

Телефон: +78125766625

E-mail: n.tsvetkova@spbu.ru

Ширяев Борис Анатольевич

д.и.н., профессор, заведующий кафедрой Американских исследований

Санкт-Петербургский государственный университет

Почтовый адрес: 191060 г. Санкт-Петербург

ул. Смольного 1/3

Телефон: +78125766625

E-mail: b.shiryaev@spbu.ru

Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Россия 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7-9

Тел.: +78123282000, email: spbu@spbu.ru, сайт: <http://spbu.ru>